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Постановка проблеми. У сучасному світі послуги пластичної 

(естетичної) хірургії користуються все більшою популярністю. Питома 

вага тих операцій, які робляться за бажанням клієнта, з естетичною 

метою збільшується порівняно з тими операціями де потреба існує 

об‘єктивно. Звісно, це свідчить про певний прогрес. Але прогрес має й 

іншу сторону: невдалі операції, відсутність юридичної складової для 

відшкодування шкоди, наявність причин, що зумовлюють 

психологічний розлад при зловживанні медичними послугами тощо. 

Підходити до питання правового регулювання діяльності хірургів при 

наданні ними медичних послуг у сфері пластичної хірургії вкрай 

важно. Перш за все мова йде про наявність потужної правової бази, або 

принаймні перспективи її становлення. Зазвичай відносини, що 

виникають носять характер договірних, а тому можуть бути досліджені 

з юридичної точки зору. 

Актуальність. Якщо говорити про пластичну хірургію, яка 

займає не останнє місце в системі суспільних відносин, то слід дати 

відповіді на питання: якими бувають правові гарантії пацієнта при 

отриманні ним відповідної медичної послуги; яким чином 

відбуватиметься відшкодування шкоди і чи матиме місце порушення 

прав пацієнта, між іншим, і наявність складу відповідного медичного 

правопорушення з боку хірурга. Одразу хотілося б зауважити: 

пластична хірургія охоплює естетичну, тобто таку, що має за мету 

поліпшення зовнішності з естетичної точки зору [11]. 

     Відтак слід звернути увагу на декілька фактів: в Україні 

відсутня достатня нормативна основа, яка б визначала усі питання 

пов‘язані із пластичною хірургією; актуальним залишається 

визначення юридичної природи та особливостей договору про надання 

медичних послуг (пластичних послуг); у медичних вишах немає 

єдиного бачення проблематики становлення науково -дослідницького 
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напряму пластичної хірургії, як розділу медицини. В цій роботі під 

особою, що надає послуги у сфері пластичної хірургії розуміється 

лікар-хірург; особою, що погоджується на надання таких послуг є 

споживач-пацієнт.  

Визначення поняття «медична послуга» . Досить великі 

суперечності виникають з приводу співвідношення, а тим паче 

розмежування терміно-понять «медична послуга» та «медична 

допомога». Закон України «Основи законодавства про охорону 

здоров‘я» містить визначення медичної допомоги: медична допомога – 

діяльність професійно підготовлених  медичних працівників,  

спрямована  на профілактику,  діагностику, лікування   та  реабілітацію  

у  зв'язку з хворобами, травмами, отруєннями і патологічними станами, 

а також у зв'язку з вагітністю  та пологами. Медична послуга або 

медичне обслуговування – це діяльність закладів охорони здоров'я  та 

фізичних осіб-підприємців, які зареєстровані  та  одержали  відповідну  

ліцензію  в  установленому законом  порядку, у сфері  охорони  

здоров'я,  що не обов'язково охоплюється медичною допомогою [1].  

На нашу думку послуги у сфері пластичної хірургії не мають 

відношення до медичної допомоги як такої (можливо як виключення 

пластична хірургія є медичною допомогою, адже саме так це є на 

думку пацієнта). Деякі вчені, як В. К. Гіжевський, В. В. Головченко, В. 

С. Ковальський пропонують таке визначення медичної послуги: «це 

технологічний процес, що виходить за межі медичної допомоги, 

надається на прохання фізичних та юридичних осіб на платній основі» 

[6, с. 74]. О. І. Смотров вбачає під медичною послугою таку діяльність 

послугодавця, яка спрямована на досягнення результату, корисні 

властивості якого здатні задовольнити потреби особи у відновленні та  

(або) підтриманні її здоров‘я безпосередньо в процесі доцільної 

діяльності послугодавця, що не має упредметненого вираження і не 

може бути ним гарантованим [6, с. 75].  

Пам‘ятаємо, що здоров‘я, відповідно до дефініції ВООЗ – це не 

лише відсутність хвороб та фізичних дефектів, а й  стан повного 

фізичного, душевного, соціального благополуччя. Тому душевне й 

навіть соціальне благополуччя пацієнта прямо залежить (що має 

непоодинокі випадки) від «пластичної» послуги. 

Законодавством про захист прав споживачів послуга 

визначається як вид діяльності виконавця з надання (передачі) 

споживачеві певного визначеного договором матеріального чи 

нематеріального блага, що здійснюється за індивідуальним 

замовленням споживача для задоволення його особистих потреб [1]. Це 

дає підставу вважати, що медична послуга є різновидом послуги, тому 

на договірному рівні повинна регулюватися договором про надання 

послуг певного виду. 
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Пластична хірургія: соціально-етичний аспект. Питання 

уповільнення природного процесу старіння турбує людство здавна, 

втім прогрес практичної медицини  досяг чималих успіхів, а тому 

збільшуються потреби суспільства у споживанні таких послуг. 

Допускається твердження, згідно з яким можливість соціальної 

реалізації особи в деякій мірі залежить від її зовнішності, а тому наявні 

так звані психологічні елементи. Під ними варто розуміти ті проблеми, 

які постануть при наданні особі «пластичної» послуги, насамперед: 

етико-правові питання відносин із родичами пацієнта, наміри та мета 

пацієнта при отриманні послуги, фанатизм, (як перепона у об‘єктивній 

оцінці доцільності та  необхідності такої послуги;  в світовій практиці є 

обов‘язковим залучення психолога для подальшого роз‘яснення 

клієнту про його можливі психологічні проблеми, які пов‘язані з 

бажанням корегування зовнішності [4, с. 58]. Слід звернути увагу і на 

те, що основу наукових досліджень можуть скласти  теми присвячені 

зміні зовнішності у зв‘язку із виконанням професійної діяльності із 

розкриття злочинних об‘єднань та зміни зовнішності у зв‘язку із 

виконаннями умов заповіту тощо [4, с. 59]. 

Нормативно-правове регулювання відносин в медичній 

діяльності (сфера пластичної (естетичної) хірургії). Відколи Україна 

стала незалежною, а також наявність відголоску романо -германської 

правової традиції, – як наслідок маємо відповідну об‘єктивацію 

правових норм. Якщо вести мову про охорону здоров‘я, то найбільше 

відповідає предмету правового регулювання цивільне законодавство, 

законодавства про захист прав споживачів та охорону здоров'я. 

Цивільним кодексом України пандектно розташовані норми, що 

відповідають за охорону здоров‘я у розділі особистих немайнових прав 

ЦК [8].  

Серед нормативно-правових актів в цій сфері регулюючий вплив 

здійснюють підзаконні акти, хоча за значенням дані правовідносини 

слід ретельно врегульовувати на рівні закону. 

Нормативно-правове регулювання пластичної хірургії 

здійснюється й іншими нормативними актами, виходячи із специфіки 

виду діяльності: 

a). Підґрунтя медичної діяльності. Ліцензування медичної 

практики,  обов‘язковість якої визначається Законом України «Про 

ліцензування певних видів господарської діяльності» та відповідність 

вимогам Наказу МОЗ Про затвердження Ліцензійних умов 

провадження господарської діяльності з медичної практики від 

02.02.2011 № 49 [4, с.57]. Закон не визначає пластичну хірургію 

окремою медичною категорією, можливо через всеохоплюючий 

характер медичної практики.  
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b). Права споживачів та їх захист. Закон України «Про захист 

прав споживачів» у ч. 3 ст. 10 визначає у разі виявлення недоліків у 

виконаній роботі (наданій послузі) право вимоги [1]: 

1) безоплатного усунення недоліків у виконаній роботі (наданій 

послузі) у розумний строк; 

2) відповідного зменшення ціни виконаної роботи (наданої 

послуги); 

3) безоплатного виготовлення іншої речі з такого ж матеріалу і 

такої ж якості чи повторного виконання роботи; 

4) відшкодування завданих йому збитків з усуненням недоліків 

виконаної роботи (наданої послуги) своїми силами чи із залученням 

третьої особи; 

5) реалізації інших прав, що передбачені чинним 

законодавством на день укладення відповідного договору. 

c). Відшкодування шкоди. Коли йде мова про відшкодування 

шкоди, завданої фізичній особі каліцтвом, іншим ушкодженням 

здоров'я або смертю слід звернути увагу на правову категорію 

«юридична відповідальність».   

Однією з підстав юридичної відповідальності є правопорушення 

(інші підстави: нормативна, фактична, процесуальна). Оскільки в 

Україні тривалий час мова йшла переважно про кримінально -правову 

методики впливу на правопорушників у сфері медицини, то із 

прийняттям нового ЦК України відбувся значний розвиток 

законодавства, котрим охоплюється судова практика у справах про 

притягнення до відповідальності медичних працівників. 

Одним з проблемних питань в частині відповідальності за 

надання юридичних послуг є відшкодування шкоди. Найбільш 

відповідає проблематиці цивільно-правова відповідальність, яка в свою 

чергу буває договірною та не договірною. Якщо пластична хірургія 

мала наслідком невдалий результат, не виключається актуальність 

моральної шкоди. Оскільки під моральною шкодою розуміють 

моральні і фізичні страждання, які заподіяні громадянину внаслідок 

посягання на належні йому від народження чи відповідно до закону 

нематеріальні блага, то вона полягає [9, 351-352]:  

- у фізичному болю та стражданнях, яких фізична особа зазнала 

у зв‘язку з каліцтвом або іншим ушкодженням здоров‘я;  

- у душевних страждання (у зв‘язку із неможливість 

продовжувати ділове чи громадське життя, порушення прав 

споживачів). 

d). Договір як гарантія захисту прав пацієнта (споживача 

медичних послуг) . 

Провідний фахівець медичного права І. Я. Сенюта диференціює 

два види проблем, які виникають при укладенні громадянами договору 

про надання медичних послуг у галузі пластичної (естетичної) хірургії: 



138 
загальні та спеціальні. До загальних відносить: некоректне визначення 

предмета договору про надання медичної послуги;   помилки у 

визначенні правового статусу сторін;  неможливість запропонувати 

власні умови. До спеціальної проблеми належить результат наданої 

медичної послуги (з урахуванням того, що уявлення пацієнта про красу 

є суб‘єктивним).  

Відтак І. Я. Сенюта дає відповідь на питання, які ж правові 

помилки найчастіше допускаються при укладенні договору з боку 

юристів [10]: 

 - по-перше: відсутність належного пакету документів до 

договору про надання медичних послуг, зокрема бланків згоди та 

відмови від медичного втручання, акту наданих послуг [10];  

- по-друге: трапляються випадки, коли договір про надання 

медичних послуг у сфері естетичної хірургії укладається між пацієнтом 

та лікарем, який діє на підставі Статуту. Це типова помилка, оскільки 

лікар може представляти конкретний заклад охорони здоров‘я лише на 

підставі довіреності [10]; Наріжним питанням є неправильне 

визначення сторони договору, що може мати наслідком його 

недійсність. 

- по-третє: для запобігання виникненню конфлікту «лікар-

пацієнт» слід детально прописати вартість кожного з видів послуг [10];  

- по-четверте: слід також пам‘ятати, що відповідно до п. 11 ст. 

10 Закону України «Про захист прав споживачів», якщо під час 

надання послуг виникає необхідність у додаткових послугах, що не 

були передбачені умовами договору, виконавець зобов‘язаний 

одержати від споживача дозвіл на надання послуг. Будь-які додаткові 

послуги, надані виконавцем без згоди споживача, не створюють для 

споживача будь-яких зобов‘язань щодо їх оплати [10]. 

Погоджуємося, що обов‘язок виконавця за договором про 

надання платних послуг може бути конкретизований шляхом описання 

тієї послуги, яка повинна бути надана, із визначенням місця та строку її 

виконання [12, с. 618]. Доречно зазначити у договорі умову про 

заборону передоручення виконання, що надасть можливість 

охарактеризувати такий договір як персоніфікований.  

Якщо йде мова про небажані наслідки (навіть за юридичної 

захищеності лікаря, юридично вірному оформленні документів), - 

виникає й інше питання: чи мусить лікар із етико-моральних сумнівів 

відмовитися від хірургічного втручання? 

Висновок. Пластична (естетична) хірургія набуває дедалі 

більшого значення на ринку послуг. Як вид послуги пластична хірургія 

є публічною медичною послугою. Питання відшкодування  шкоди в 

цілому підпадає під норми цивільного законодавства; особливості 

укладення договору про надання медичних послуг в сфері пластичної 

хірургії врегульовуються договірним правом. Також неможливо 
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оминути увагою необхідність зробити акцент на нормах, які б у 

перспективі мали втілення у формі закону.  
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